

Eszen lapok minden héten négyyszer, u. m. kedden, esütör-tökön, pént. és vasárnap jelennek meg. **Előfizetési ár** felétre Buda-pesten házhöz-hordással 5 ft., Postán borítékban hetenként **kétszer** küldve 6 ft. 24 kr., **négyyszer** küldve pedig 7 ft. 12 kr. pp. A hirdetések minden négyyszer hasábozott apróbetűs soraért vagy ennek helye-

Vasárnap

660.

September 12. 1847.

ért 5 sz. kr. a **kettős** hasábo seréért pedig 10 p. kr. fizetnek. **Előfizetési helyben** a kladóhivatalban, hatvani ut-onal Horváth-házban **5831k** szám alatt földszint, és minden királyi postahivatalnál. — Az a u s z t r i a l birodalomban s külföldre menendő példányok csak a bécsi császári posta-hivatalnál rendelgethetnek meg.

BUDAPESTI HIRADÓ.

TARTALOM. Magyarország és Erdély Kinevezések. Elő-leptetések Halálhíradás. A királyi helytartó körutja (Fogadtatása Kassán). Megyék: Pestmegye folyó közgyűlése 's az ellenzéki követelési minta. Közgyűlés Zala és Zárásban. Budapesti hírhang. Mátys-szobrászati egyesület. K ü l f ö l d. Nagybritannia. Franciaország. Spanyolország. Portugalia. Olaszország. Oroszország. Törökország. Észak-amerika. Hivatalos és magánhirdetések.

MAGYARORSZÁG ÉS ERDÉLY.

A KIRÁLYI HELYTARTÓ KÖRUTJA. Kassa, sept. 6. *) F. hó 4kén páratlan ünnepélynek valánk tanui, midőn városunk falai között a hon legelső fiait és reményét István cs. kir. főherczeg és kir. helytartó ő fenségét a hódolat leg-fényesebb kijelentésével tisztelni szerencsénk jutott. A bejöv-etel egy diadalmenethez hasonlított. Örömkönyűk csillogtak a főutezán hullámozó nép szemében, „éljen“ harsogott minden koru és rangu tisztelgők ajkain, midőn ő fensége f. hó 4kén d. u. 4 órakor a városba leeresztett kocsiiban megér-kezett, mellyet egy század Ferdinánd-huszár, igen csinos öltözötű városi, sajtáságos magyarköntösű mecensoif, köz-nemes gatyás és ünnepélyes nemesi banderium megelőzték; a kocsi mellett pedig Szikszótól, mint a megye határától, fel-váltva állomásonként nyolcz lovag tisztelkedett, az utbaeső helységekben a nép ünnepi öltönyben kiállitva, harsogó él-jenekkel fogadta a magas utazót. A nyájas leereszkedésnek jeles példáját adta ő fensége, midőn az elibe terjesztett köz-kivonatnak engedve, a menetnek a főutezán végigvonulásába kegyesen beegyezett, a helyett, hogy a város bemenetelénél levő gróf Forgách palotájába legrovidebb uton beszélt volna. A házhöz érkeztekor várta őt az abauji fényes küld-öttség főisp. helyettes elnöklele alatt, melly által üdvözöl-tetvén, eképen válaszolt: „Uraim, ezen fogadtatás és ér-zelmek, mellyeket önök nevében a szónok tolmácsolt, mind-inkább meggyőznek arról, hogy édes hazamba jöttem (éljen), hazamba, mellyben oly sok jó éveket éltem (éljen), hazám-ba, mellynek ügyét az ötven éves nádor boldogult édesatyám mindig szívén hordozta, kinek nyomdokait követni föltett szándékomban, és legszentebb kötelességemnek tartom. Uraim, kérem, hogy ezen szándékomban támogatásnak! Melly ma-gas nyilatkozatot szünni nem akaró éljen-harsogás követte. Miután többekkel nyájas leereszkedéssel beszélt volna, a nemes városi küldöttsége tisztelkedett; válaszában ő fensége megemlíté, hogy édes atyja sok jót és szépet beszélt neki Kassáról, és most meggyőződik, miszerint Kassa csakugyan megérdemli a felső Magyarország fővárosának nevezését. Ezen két küldöttségnek fogadása után ebéd volt a kassai püs-pöknl. Szállásán a rendes katonai örökön kívül az elő-szoba ajtai előtt a polgári őrsereg, a teremben pedig a ne-mes banderium tevő testőri szolgálata. Este ezen ünnepélyre betanított gyermekek által ballet adatott a színházban, mellyet ő fensége magas jelenlétével szerencsésíteni és meg-élegetésé kijelenteni méltóztatott. A város utcait tűzáról hullámozottak, különös tündéri fényben állottak a megye és város háza, kitünő világítások voltak még a püspöki lak, gr. Dessewffy, a premonstrati kanonokok és Orsolya-apácák há-zain. A sétátér pedig kerté alakitva, a lámpák fényétől ára-dozott. Ezeknek kegyes megtekintése után a helyben száll-ásoló Vilmos főherczeg ezredének zenekara több mint száz fáklya szemeváltó fényénél tisztelgett. Másnap, sept. 5kén, a szent misének gót-izlésű templomban buzgó 's példás ajta-tossággal hallgatása után Sáros, Szepes és Torna megyék, Eperjes, Bárlfa, Szeben, Lőcse és Késmárk sz. kir. városok, a clerus, mellynek körében voltak a kassai, eperjesi és ros-nyói püspökök, 16 szépesi város, tanulmányi és bányamü-velő testületek és különféle hivatalok küldöttségeinek, sőt egyesek tisztelgéseit fogadta egészen délutáni 4 óráig, ez-után a kávéházban a ns város által adott közel 400 terütkü ebédet kitünő nyájassággal szerencsésíteni méltóztatott, melly közben sziv melegéből fakadó jóles toastok mondatlalt több küldöttségek szónokai által. A szini előadáson — hol Egressy Gábor és Lendvayné az „Egy ur és asszony“ és „Legjobb az egyenes ut“ című művekben lépék föl — folytonos tisztel-gések által el levén foglalta, meg nem jelent; de a táncz-vigalmat magas jelenlétével élénkítette. Többször közhelye-ken is szerencsések levén ő fenségét tisztelhetni, annál leve-rőbb volt sept. 6kán azon gondolat, hogy attól, kire az egész haza büszke, el kell válnunk, mire bennünket a nemesi és városi banderium gyülekezése emlékeztetett; az első egész a megye, ez pedig a város határait tisztelkedett. Az összesereg-lett nép a menet felé lövelto sohajtásait, és azon ohajtással vett búcsút ő fenségétől: hogy megkezdett körutazását sze-rencsésen bevégezhesse és az egész hazára üdv-árasztó ta-pasztalásokkal gazdagulva, helytartói széket elfoglalhassa. Áldotta egyszersmind ő felségét, ki atyai gondoskodásánál fogva, a nemzet vágyainak lepleit levonva, a nagy nádor örökösét a nemzetnek visszaadta.

*) Cs. kir. ap. Főlsége Novoszelli György esperes és brezoviczi plebánost a zágrábi gymnasium igazgatójává érdemes tenni méltóztatott. Baussen August nagyszombeni kamarai pénztári tiszt ottani pénztárnokká lón kinevezve.

Igen sajnáljuk, hogy ő cs. kir. főherczegsége körutja iránti tudósításainkban az által, hogy Miskolczról hallgatunk, némi lézag támadt. Mi ennek annál kevésbé vagyunk okai, mert előre gondoskodtunk arról, hogy olvasóinkat ezen nagyérdékű tárgyról szakadatlan egymásutánál értesíthessük. Reméljük azonban tisztelt levelezőink és lapunk pártolóiól, hogy szándékunk va-lósításában támogatandak. — S z e r k.

A főmltu magy. kir. udv. Kancellária a kebelében megüresült tr-nokságra Hubovszky Fülöp eddigi járulnokot, az ekép megüresült járulnokai helyre pedig Kondvicska Márton eddigi gyakornokot alkai-mazta.

Hauszegger Diénes huszti k. kamarai tisztartó f. évi augustus 19kén meghalálozott.

Megyék.

PESTMEGYE közgyűlése 's az ellenzéki kö-vetelési minta. Sept. 8. Ki hínné? Azon erős bizodalomnak, mellyel az utasítás az „Erdékegység“ utopiája felé tart, egy nevezetes és minden tekintetben jóté-kony kövekezőse van: az, hogy a reform-szomjat csila-pítja, a haladási rohamot mérsékli 's ennélfogva egyezke-désre képessé teszi még az ellenzéki hívt is. Igen, mert mikor az ember a czélt, habár oly kék távolban is, látja, vagy legalább látni képzei, nagyon hajlandó lépéseit meg-kurtítani, olykor olykor még meg is pihenni 's az akadályok kikerülésében vagy áthágásában is több mérsékkel, nyugott-sággal és vigyázattal élni, mint mikor csak epesztő vágya van elérkezni, de a láthatáron még sehol sem veheti ki vi-lágosan: hova? Így van ezzel az ellenzék azon része, melly az „Erdékegység“ eldorodójába indult... Messze, messze rémlik a czél, de minden végrehajtott reform egy állomás-sal viszi hozzá közelebb 's miért ne érné be a lépéssel is, ha már nyargalni épen nem lehet? — Közbe legyen mondva, mi nem tagadjuk az érdekegységet absolute 's vélemé-nyünk abban különbözik az utasításától, hogy midőn e sze-rint, majd csak a reformok után jutunk birtokába, mi azt hisszük, hogy már is bírjuk. Hanem azt tartjuk róla, hogy az épen olyan a társadalomban, mint a lappangó me-leg (calor latens) a physikai világban: minden test bir vele kisebb nagyobb, de mindenesetre különböző mértékben, ha-nem, furcsa: nem lehet érezni, még a legérzékenyebb hém-mérővel sem — azért is híjják lappangónak — csupán ha elszabadul, ez pedig csak azon pillanatban történik, mikor valamely test rendes létezése állapotát megváltoztatja, azaz, légszerűből folyóvá, vagy folyóból szilárdá válik. Ekkor nyilatkozik 's lesz érezhető a lappangó meleg, épen mint a társadalomban az érdekegység, mikor azt külső vagy belső ellenség fenyegeti. Ez nem normalis állapot 's valamint csak rendkívüli eseményeknek eredménye, ugy nem is lehet józan észszerű, békés törekvésnek czélja. De kimagyarázható, mert, a mint az utasításban világosan áll, az ellenzék az áll rend-kívüli állapotban nyilatkozó erőt fel akarja használni... a külső, szomszédosági és belügyel alkotmányos vezetésére! Egészen hasonlatosan a molnárhoz, ki szélvészot ohajtana, hogy malmának szárnyai rendes forgásban legyenek.

Mi azt hisszük, nem ilyen ábránd-kereső az egész el-lenzék: van közte sok, ki a reformokat a bennök levő jóért kívánja 's ennélfogva ha nem is érheti el egyszerre az egész tökélyt, megelégszik annak megközelítésével is. Ránk nézve e különbség nem sokat nyom; lényegesnek és megjegyzés-re méltónak tartjuk azonban azt, hogy mindkét rész a jövő or-szágygyúléson megoldandó reformi kérdésekre nézve, a mér-séklettség vonalán találkozik egybe. Ennek nyoma sok helyt látszik az utasításban, ha egyfelől csak azon csekély biza-lomban is, mellyet egész kívánságai kivihetőségébe helyez, másfelől meg azon gyánításban, hogy azok talán másképen is létesülhetnének, mint az utasítás akarná.

Nincs szándokunkban az utasítás további részleteinek bonczolatába bocsátkozni: azok már ugy is ismeretesek ol-vasóink 's az egész közönség előtt, valamint a mi vélemé-nyünk is azok iránt. Hanem, mivel Pestmegye közgyűlése-ről indultunk volt szólni, helyén lesz a köztanácskozás fo-lyamat is röviden érinteni.

Az a gyűlés nem volt viharos, mint Pestmegyétől szokta várnai az olvasó. Az oka igen egyszerű: a conservatív vélemé-ny nem igen vett részt a vitákban, 's az ellenzéki rendek egészen en fa mille találta magokat. Azonban ez alka-lommal meggyőződik arról, hogy ha sokáig így, magokra maradnának, minden bizonynyal összeharodnának.

De volt egy kis botrány, sokkal jellemzőbb, hogy sem hallgatással mellőzhették el. — Midőn az utasítás-nak azon pontja jött elő, mellyben a parasztközségeknek két szavazat ajánlatik a megye gyűléseken, egy fötisztelendő kanonok ur nem tartotta e jogkiterjesztést a nemességre nézve tanácsosnak, míg a megyék másképp nem lesznek rendezve. Mire egy megyei fötisztviselő, kit az ég egyfelől kifogyhatatlansággal, másfelől kifradhatatlansággal áldott meg a beszédben, — melly ugyan az ő ajkáról nem épen áradoz, hanem inkább szivárog — ki, mivel oly végtelen-nül sokat és sokáig beszélt, hogy az összes megye sem igen többit, természetes, hogy néha olyat is mond, mitől maga is elretten, vagy legalább el kellene rettennie, a miben egyébiránt semmi csuda, mert az nem lehet máskint, mikor az ember — saját vallomása szerint — meg nem állhatja, hogy ki ne mondja, mi eszébe jut — ki néha oly éles elméjű és gyakorlatias gondolkozású, hogy egy alkalommal p. o. az egész utasítást csupa impracticusságnak nevezte 's mégis oly gyermekek eszü, hogy egész kényelemmel belé tudja magát gondolni némely ábrándosnak politikai phan-tasmogoriájába, mert midőn p. o. a közteljesítés volt szó-ban, oly meggyőző őszinteséggel nyilatkozta ki, mikép ő bizony az adóban magában semmi kívánatosat nem lát, sőt igen rossznak tartja azt, 's csak azért pártolja, mert ha-talmas eszköz az „Erdékegység“ kivívására — ezen, minden tekintetben nevezetes és tekintélyes példány

a magyar táblabíróknak tehát elcsudálkozott, sőt mégtán el is szörnyűlködött fötisztelendő kanonok ur nyilatkozatán, kinek részéről ő rokon-, nem pedig ellenszenvet várt volna a nép iránt; de csakhamar kiocsudott csudálkozásából, hiszen már rég tudja ő 's még régebben mondja, hogy a papok örökké ellenségei voltak a népnek; örökké azon törekedtek, hogy attól a felvilágosodást elrekeszszék 'sat. 'sat.; ime a mostani nép-nevelési rendszer hiányosságában csak ez az egy eszköz volna a nép felvilágosítására, t. i. a megyei tanácskozások, 's et-től is távol akarják a népet tartani papjaik és így tovább... Mire az említett fötisztelendő ur megjegyezte, hogy ez oly beszéd, mellyet csak azon gyűlekezetben lehetett hallani, melly az Isten lételet is eltörölte volt; hogy ő ugy szereti a népet, mint akárki más, sőt épen ő szereti, mert időelőtti politikai jogokkal nem akarja tévutakra vezetni, 's csudál-kozik ő is, hogy illy vádakát épen másod-alispán urtól, épen őt ötle kell hallania 'sat. (itt valami et tu mi fili! rejlett). Ezzel a népszerűtől duzzadó rendek között élénk vita tárgyává lett a népszerűtet themája. Az említett megyei tisztviselő ur, hogy állításának igazát annál erősebbé tegye, nemcsak a katolikus, hanem a protestans papságot is befoglalta vádja alá; mire kanonok ur a megtámadott pro-testansoknak is védelmére kelt. Az ellenfél egyik elmés és hatályos szónoka, hogy beszéde annál inkább ad captum legyen szabva, a papság népszerűtetét Robespierre népsze-relméhez hasonlította, ki ezenekint kaszabolatta le a feje-t. Két tisztelendő ur, hogy e méltatlanságokat tetteleg meg-czáfolyják, azonnal pártolták az utasítást, sőt az egyik még kicsinylette is annak rendelkezését; az egyik rövid és velős előadásban hazai historiai tényekkel mutatta meg ama vádak alaptalanságát, 's végre az említett megyei fötisztviselő ur azal rekesztette be a vitát, hogy mivel mindkét fél egyik a másikat nép iránti szeretetlenséggel vádolta, tehát egymás-nak megadták a kölcsönt és így „quitte k vagyunk.“ Talán mégis jobb lett volna „fötisztelendő urnak megvallani, hogy hibázott 's beszéde gondatlanságból eredett, a mit fe-nebb előadott tulajdoniból ugyis könnyű kimagyarázni, mint-sem illy dicsőségtelen retirádában keresni menedéket. Már milly célszerű népevelő-intézet, milly derek iskola-surrogatum volna egy gyűlekezet, honnan a jámbor, együgyű nép képviselői illy gyönyörű, felvilágosító és vigasztaló ta-nulásokkal térnének vissza küldőik közé, 's milly üdvös le-het az illy csiklandós leczkék hallása magára a nagy szám-mal beseregleni szokott tanuló ifjúságra nézve, azt belátni könnyű! Az illy beszédek már rég elkopott pseudo-liberalis flosculusok, de akármely párton álló politikai ember szájába illeltenek. Ha talán amaz ellenzéki urak valami új vallásnak vannak birtokában, melly mellett papokra nincs szükség, hát ne tartsák in petto, hanem álljanak elő vele 's substitválják rögtön az eddig üdvözítő Krisztus vallásának, különben az illynemű felvilágosítások csak azt bizonyítják, hogy még sürű-sűtősebben botorkáznak és bizony magok sem tudják, mit cselekesznek.

Az örökvaltság eszközlésének módja felett hosszas és élénk vita folyt. Legelőbb gr. T. D. 's utána majd mindnyája az ellenzéki szónokoknak megtámadták az utasítás azon pont-ját, melly kimondja, hogy míg az általános, kényszerített megváltás a status financiaiis operatiója által végre lehetne hajtva, addig is lehessen az urberesnek földben eszközölni a megváltást. E vita közben valódi gyönyörűség volt Ny. más-sod-alispán urnak helyes tapasztalásait hallani, miket az ur-béresekkeli érintkezéseiben gyűjtött, miszerint ezek a világ-ért sem lennének hajlandók földéikről megválni, sőt még az örökvaltság után sem igen van vágyódásuk a nagyobb ura-dalmakban, hol igen jól érzik magokat, kivéve a composeso-soratusokban előket, kik egyébiránt magok is néhol meg-vannak rettenve azon következesektől, mellyek az urbére-sekre nézve a zsidóval megáldott helységekben mutatkoznak 'sat. 'sat. Ebből perse azt húzhatta volna ki a közönséges jó-zan értelem, hogy tehát legyen a megváltás facultativus az urberesre nézve, 's csak a földesurra kényszerít; de ki már egészen a varázsi ge hatalma alatt van, az alól kimené-külnie bajos, 's aztán hogy is lehetne megbüvölt emberekől annyj komoly meggondoltságot kívánni, mennyi annak felfo-gására elég, hogy az új politikai istenasszonyt, az é r d e -e g y s é g e t, erőszakkal, azaz kényszerítéssel közünkbe va-rázsolni nem lehet? — De az örökvaltság kényszerítésége ellen még szó sem emelkedett 's K. L. tb. ur a földdel-megváltás eszméjét egészen magának tette, 's ugy is látszik, hogy az egészen csak az övé fog maradni. Neki ebben nagy re-ménye fekszik az országos financiaiis műtétel megkönyvi-tése iránt, mert ezáltal 20—30 millió pftnyi tőkét lehetne előre szabadá 's az országos megváltási operatióitól függet-lenné tenni. Reménye nemcsak hiten vagy képzelődésen, ha-nem valóságos tényeken alapul, mert tudósítások vannak kezében, hogy csak Bácsmegeyben nem rég 78—mónd: hetvennyolcz helység akarta magát földdel megváltani, de a földesurak makacsságán megtörött a szándok. — Ezen nagy-szerű tényre, az igaz, sokan a tens rnk közöl tamási kife-jezéssel tekintettek egymásra 's Ny. m.-alispán kétkedőleg is kérdezősködött a tények körülményesebb és szigorubb mi-benlété iránt, de tudunkra bővebb felvilágosítást nem ka-pott 's mi azon véleményt formálók magunknak, hogy a tisztelt nagy ékesszólásu tb. valami új tropus-fajban beszélt, melly szerint a képzelt vétetik a való helyett. Hanem még azon képzeletben is, miszerint 20—30 millió értékű urbéri

és hölgyek... 20kai szá... hirdettek... (con... tanácsadó... és kilencz... nyek sze... az alelnök... si és sta... glalkozik... , általános... (jon kibó... knál, min... közhiva... gy másik... rendsze... tetnek... tik, hogy... ujtott kü... laltát min... rüségének... tábornok... önből ki... elfojta... edtek, ré... rnök által... lsó ágyu... te magát... ug. 20án... ig üldöz... sorsokossí... a. 1. em.)... bank rész... álogítottak... 1847. évi... uja át... és 1847k... eladani gy... az alább... tárgyak... 's annál... nyek levo... jgyézik... czedülék... esetben... endő... nyok... zben... kr... 14... 6... 7... 3... 3... 35... 28... 34... 36... 18... 8... 39... 9... 20... 1... 4... 17... 11... 8... 11... 33... 34... 21... 7... 2... 23... 34... 28... 59... 55... 26... 43... 53... 59... 49... 42... 8... 10... 27... 8... elete... 1/4 Rp... 1834k... 298% ft... darabja... k. Nagy... szvény... 616... 100.

közi, miszerint a szardíniai király Ferrara elfoglalása ellen csakugyan ovást tett s ezen ovás-leveletét a többi hatalmasságokhoz is szétküldözte. Ezenkívül azt állítják, hogy a király a pápának levelet írt, melyben egész szárazföldi s tengeri erejét ő szentsége rendelkezése alá állítja, ha a pápai státusok függetlensége Ausztria által megtámadtatnék. A levelező megjegyzi: mikint lehetetlen azon lelkesedést leírni, melyet ezen hír mindenkiiben élesztett. Arról is beszéltek, hogy ma fényes kivilágítás fog lenni, minthogy azonban az ovás-levelet a hivatalos lapban csak holnap fog megjelenni, tehát valószínűleg ezen demonstratioval holnap estig fognak várni.

Róma, aug. 28. Ugy látszik, Ciachi bíbornok első tiltakozására Bécsből a felelet már megérkezett, s mondják, hogy a cs. kir. cabinet a dolgot sajnálja ugyan, de szerződésekre alapuló jogától, Ferrara egész városát katonasággal megrakni, el nem áll. Többire nézve a felelet azzal végződik, mikép a cs. kir. cabinet a pápának minden lehető gyámolítást kész nyújtani. — Mons. Corboli Turinba indult, hogy mindenek előtt köszönetet mondjon Szardínia királyának a hadihajó ajándékaért, mely bizonyos ügyekben a déli tengerre fog küldetni, továbbá a morális gyámolítás ígéreteért, mi lényeges tartalma volt azon iratnak, melyről az itteni lapok oly nagy zajt ütöttek. A hírek ritkán egészen alaptalanok, csakhogy a tényeket legtöbbször elferdítik. Most a szardíniai koronaherceg szavaival foglalkoznak, melyeket egykor mondott volna, midőn a statustanácsban arról volt szó, hogy két vár Ausztriának adassék által. A herceg ekkor azt mondta volna, hogy ezen esetben Franciaországba menend katonának. Mi lappang e meglehetősen képtelen híresztelés mögött, nem sokára ki fog derülni.

Római levelek szerint a pápai kormány Forli mellett ügyelő csapatot von össze, s ahoz Rómából egy osztály már elindult. A csapat vezérlésével Bentivoglio tábornok van megbízva.

OROSZORSZÁG. Pétervár, aug. 28. A czár jövő héten nagy utazásra indul a birodalom belsejébe. Az utazás főpontjainak Moskvát és Kijewt mondják, azonban több nyugati és déli kormánylatokra ki fog terjedni. Kijew, Wosnessensk és Elizawetgrad városokban nagy katonai szemlék lesznek. Ez utazáson, mely jövő oct. 1-jeig tarthat, a czár alkalmasint Varsót is meg fogja tekinteni. — A cholera Transkaukaziában tovább s tovább harapózik, s már Wladikawkat körülbelül van és a hadi operációkat tetemesen megzavarta. Sőt hír szerint már az új-orosz tartományokba is behatott.

TÖRÖKORSZÁG. Prevesa, aug. 22. Ámbár a jórta szigetek főbiztosa Seaton lord az ottani francia consul előterjesztésére megígérte, hogy Grivas tábornok gyámolítását Santa Maurából löszrel s egyéb hadi eszközökkel, ellátandja, e gyámolítás folyvást tart. Azonban az itteni görög szökevények fegyverkezését a török hatóságok sem gátolják, mióta megtudták, hogy azok Görög-, és nem Törökország ellen czéloznak. Városunk környékén az expedicio serényen előkészítetik; a toborzások Grivas részére nyitlan folynak s ujonczul 150 török piaszter havi szold mellett minden csavargó betéteik. Az epirusi kormányzó, Hafiz basa, eleget vélt tenni, hogy Grivas megjelenését Prevesában Konstantinápolyba feljelentette.

ÉSZAKAMERIKA. Washington, aug. 13. A háboru mezejéről jun. 30-ika óta nincsenek biztos tudósításaink. 3 nap előtt azon fontos telegraphi értesítés érkezett, hogy Scott tábornok Santa Annát Puebla és Mexiko közt megvervén, a fővárost elfoglalta, hol seregei mint barátok és megváltók fogadtattak. Mind ennek még valószínű kell, mert a kormány egy betűt sem kapott Scott főhadiszállásából. Scottnak segédtszje, Johnes tábornok kimutatása szerint 13 ezer legjobb rendben lévő katonája van, pattantyússággal bőven ellátva. Ezen hadierővel 30 ezer mexikóinak is helyt állana, mennyit Santa Anna jelen népszerűségében nem csódit-

het össze. Ha Scott nem nyomult előre a főváros felé, annak oka a béke iránti alkudozás, melyet az itteni kormány a vezér nézeteinek ellenére a mexikói kormányval elkezdett. — Egy Mexikóból visszatért főtiszt azt beszéli, hogy e terjedelmes köztársaságban alig van 10 ezer ember, kik a háborúval vagy békével gondolnak, s ezek mind hazafütségű és politikából keresetet őrö emberek; a lakosság dereka az egész háboru iránt közönyös, vagy nem is tudja, hogy kormánya és kormányunk közt ellenségeskedések vannak. Ott létünk alatt sem adóval nem terhelhetnek, sem saját honvédek által ki nem fosztatnak, s minthogy seregeink mindent megfizetnek, megjelenésöknek örvendenek. Mexiko tehát az ilyen háborut számos évekig elviselhetné. Egészen másképp állnak a dolgok nálunk, kik katonáink minden lépését, minden font kenyerét megfizetjük. Némelyek akép vélekednek, hogy a hadi költségek a jövő congressusban kemény vitákat idézendnek elő, és hogy ha addig a békekötés alá nem lesz írva, vagy az egész ország katonai elfoglalása, vagy olly béke fog sürgettetni, hogy azt a mexikói kormány is elfogadhassa. A nyugati státusokban legközelebb történt választások ellenzéki többségre mutatnak a jövő congressusban, és az ugynevezett harmadik párt a senatusban, t. i. C. Calhoun pártja, szinte keményen a háboru ellen van. Mindamellett az országban egy nagy és hatalmas párt létezik, Mexiko teljes meghódítását követelő. Az elnökválasztás is sokkal közelebb van, hogyssem valamelyik párt a nemzeti indulatot megsérteni merészelné, s az által jelöltjeit veszélyeztetné. Mexiko mindenesetre teljes meghódítás veszedelmében van, s különös mégis, hogy ezt sem a pártfőnökök, sem maga az elnök kimondani nem merik.

Gr. Dossowffy Emil vezérlete mellett szerkesztii Szenvey József. (Szerkesztőség) szállás ur-utca Horváth-ház 5404. sz. a. t. em.)

Hivatalos tudósítások.

(958) Birói árverés. (4, 3)

Tek. Pest megyében kebelezt Abony m. városban Scheiner D. H. iraelától bírói végrehajtás útján elfoglalt, egy, a város közepén legjobb helyen fekvő, több kényelmes szobából, pinczéből 'sat. álló csinos ház, s különféle házi butorok, folyó szeptember hó 23dik napján délután 9 órakor a helyszínen tartandó közárverésen el fognak adni. — Kelt Márton-Kátán szeptember 5kén 1847. Batta József végrehajtó szolgabíró.

(959) Birói árverés. (4, 3)

Tek. Hevesmegyében fekvő T. Füred városa s határában kilencz urbéri földet bíró jobbágy, huszonhét házas szellér, 49 hold föld szántással is használható, 208 hold olykor vízjárta réti kaszáló, 19 hold füfza erdő, 2 hold kender föld, majorsági és dézmasz szőlők, a kocsai pusztában 80 hold jó minőségű föld bírói árverés útján f. évi october 11kén reggeli órákban megyebeli Füred városban eladandó. Kelt Egerben sept. 4kén 1847. Szombathelyi János alszolgabíró mint végrehajtó.

(962) Ház-eladás Pozsonban. (4, 3)

A főmeltóság magyar kir. udv. kamara részéről ezennel közhírré tétetik, hogy Pozsonban hosszutal 215dik sz. alatt ezelőtt Hufnagl-féle, most ugynevezett „Commandanten“ 2 em. ház, mely 20,603 forint 33 3/4 krra pengőben van becsülve, az adózási lekötéssel folyó évi october 4-én nyilvános árverés útján el fog adni; — venni kívánók ezennel a fennírtett árverési határidőre, a becsárnak 10 0/0-nyl bánatpénzzel ellátva hivatalosak.

(972) Szülő-árverés. (4, 3)

A tek. pesti e. b. kir. válszék f. évi 12091dik számu végzése következtében Pajer Mihály ellen Csömörön biztosított 6 fertályos szülő szeptember hó 23dikán délután 4 órakor bíróság árvereztetni fog Fay Béla végrehajtó szolgabíró.

(583) Alexandrovics Dömötör elleni csödpér. (3, 3)

30632. A magyar királyi udvari kincstárnak izenete szerint a bánsági kerületi bánya-törvényszék által Alexandrovics Dömötör csiklóbányai lakos hitelezői csődületének felvételére f. évi martius 29. 30. és 31dik napjára kitűzött határnapja f. évi szeptember 10. 11. és 12dikére áttételeit. Mi is az innét f. évi januar 12dikén 1523dik szám alatt kelt körleveli feljuttatott kikiáltásuk. Kelt Sz. Jakab hó 13dikán 1847.

(623) Freund Rudolf elleni csödpér. (3, 3)

34844. Pozsony vármegye törvényszékének felirása szerint Freund Rudolf Pozsony-Várrallyal iraelita kereskedő hitelezői csődületének határnapja f. évi szeptember 14-dikére tűzvetvén ki s tümegszonokká Nagy Leander, perügyelővé pedig Vermes Móricz nevezetvén, ugyanez kihirdetettük. Kelt Kisasszony hó 17dikén 1847.

(970) Megjelent, s Pesten Eggenberger J. és fia (1)

magyar acad. könyvtárosknál kapható:

Latin magyar köztanulatos egyházi műszótár. Koszoruzott pályamunka írta Nagy Nep. Janos. Két közzel. N. 8rét. 469 lap, velinen bor. füzve 4 frt p. p.

A tiszavölgyi társulat

középpont választmánya határozata következtében ezennel közhírré tétetik, hogy mlután a Tisza s azzal kapcsolatban levő folyók szabályozására legkegyelmesebben kinevezett nádori bíróság folyó évi julius hó 10kén sz. k. Debreczen városában kihirdetett ítélet lidik pontja által a társulati belajstromozási ívek f. évi october hó 15-ig nyitva tartatni határozattak s emellogva a társulatnak azon tagjai, kik netalán october hó 1-5-ös napja — mint a belajstromozókra megállapított első törlesztési határidő — után lajstromozni be magokat, már ezen első törlesztési határidőn részleteiket be nem fizethetnek; ugyan ezekre nézve első törlesztési határidőül folyó évi october hó 31dik napja oly formán tűzetik ki határozatilag: miszerint nekik a társulat lajstromozási előnyei csak a fentebbi feltételt elfogadása és teljesítése mellett nyitathatnak meg.

A társulati lajstrom-ívek, Ugcsoai osztályban t. Egrý János Szathmárbán Bojthor Endre Beregh, Ungh és Szabolcs felső vidékén Eötvös Tamás, Erős Lajos, Kandó Kálmán és Lónyay Menyhért Zemplén vidékén hg. Brezenheim Ferdinánd, Kazinczy András, Lónyay Gábor, Nyeyiczkey József és Szabó Károly Alsó-Szabolcs, Borsod és Zemplén Tokaj alatti részben gr. Andrassy Gyula, Fogthúy János, Gency József, Illésy János, Patay József és Szikszay György Hevesi osztályban oct. hó 1-ig Lipcsey Péter hevesi társulati ügyvéd oct. 1-jén túl Borbély Sámuel Csongrádi osztályban ngos Bene József, Návoy Tamás, gr. Szapary József és b. Venkheim Béla t. cz. uraknál tétetvén le, ugyan ez iránt az illető belajstromozni kívánó érdekelték hivatalosan értesítettek. Kelt Pesten a tiszavölgyi társulat középponti választmányának 1847-ik évi augusztus hó 25-dikén tartott üléséből. (944) (2, 3)

(940) H ir a d á s (2, 4)

a magyar középponti vasutoni menetórakról 1847. évi szeptember hóra. Pestről Vácra: 1/2 7 ór. reggel, 1/2 2 és 1/2 5 órakor délután. Pestről Szolnokra: 7 órakor reggel. Vacról Pestre: 8 órakor reggel, 3 ór. délután és 6 ór. este. Szolnokról Pestre: 1/2 3 órakor délután. Minden hétfőn és csütörtökön 4 ór. d. u. Pestről Kőbanyaba és 1/4 8 ór. este Kőbanyából Pestre. Ünnepek és vasárnapokon kedvező időben 3 ór. délután Pestről Palotára, és 1/4 7 órakor este Palotáról Pestre. A magyar középponti vasut igazgatóságától. Tulajdonos Borsos Márton. — Nyomatja Landerer és Heckenast Pesten.

(626) Mader Pál elleni csödpér. (3, 3)

35130. Pest város tanácsa felirása szerint Mader Pál hitelezői csődületének határnapja folyó évi szeptember 13dikén tűzvetvén ki s tümegszonokká Szendelly József, perügyelővé pedig Kovách László hitelesítvén, ugyanez kihirdetettük. Kelt Kisasszony hó 17kén 1847.

(964) Figyelmeztetés. (4, 3)

Mind azok, kiknek néhai puchói és csókai Marczibányi Lajos ur hagyományi, végrendeletileg báró Weisz-Horstenstein Vilmos urnak bódogult Marczibányi Mária Ludovica Stephania asszonysággal nemzett gyermekeit, mint általános örökösöket illető vagyonaon bármi keresetök van, ezennel felszólítattak, hogy követeléseik minőségét és mennyiségét alosírótnál, vagy meghatalmazottjál, hitelesítvén Eckstein Adolf urnál (feldunasoron Ferdinándi-házban) mátol számitalnak három hónap alatt bejelentés, és törvényszabta módon annál inkább igazolják, mert későbbben igényeik figyelembe vétetni nem fognak. Egyszermind ezennel ünneppélyes ovás tétetik nevezett Marczibányi Lajos ur s illetőleg unokáit, mint általános örökösei vagyonaához és tulajdonához tartozó bármi néven nevezhető holmiknak, ékszereknek, kötelezvényeknek, vállalati részvényeknek, status- és egyéb papirosoknak bárki által történt, vagy ezután történhető elzalogosítása, vagy elidegenítése ellen, minden efféle elzalogosítások és elidegenítések érvényteleneknek nyilvánítottak s kijelentetik, mikép azok, kik ily nemtieket azoktól, kik tulajdonosok voltak, elfogadtak vagy ezentul elfogadnak, minden e részben kötelezhető következeseket maguknak fogják tulajdoníthatni. — Pesten szeptember 7kén 1847. Vásonykői gróf Zichy László mint néhai Marczibányi Lajos általános örökösének végrendelet gondnoka.

(969) Figyelmeztetés (4, 3)

disz-gombkötő-munkákra. Kötelességemnek tartom a t. cz. közönséget értesíteni, minthogy olly koholt hírek terjesztettek el: hogy Pesten magyar diszöltőnyökre arany gombkötőkészületek nem kaphatók. — En alázatosan jelentem: nálam valamint eddig, ugy jelenleg is bő válaszható mennyiségben készen találtatnak arany, ezüst, selyem egész készületek, hozzá tartozandó övek, vitézkötesek, mente- és kardkötők, kolesag-tollak arany és ezüst ékesítésekkel, nemkülönbön liberákra való sinorok s munkák, 'sat. Hátalán köszönöm azon kegyes bizodalmat és pártfogást, melyet a t. cz. közönség művelni méltánlásával több évek óta megnyerni szerencsés valék s igérem kik ezentul is bizodalmukkal megisztelni méltóztatnak, pontos szolgáltatommal azt megérdemelni s fontartani el nem mulasztommal. Boltom kigyó-utca szegletén, szemben az ur-utczával „Mátyás király“ cím alatt. Pesten Sz. Mihály hava 8kán 1847. Szilagi István gombkötő-mester.

Meghívás csödyiben.

Rhédey Lajos hitelezői, kik az ellene Szatmár megye törvényszéke előtt folyamlatban levő csödpérben követelőzék állanak, felszólítattak, hogy f. 1847. évi septen ber 22dik napján délelőtt 9 órakor sz. k. Szatmár városban, a „Fejérvház“ nevű vendégfogadó teremében, jelenjenek meg. Az összejövétel tárgya lesz: 1) A hitelezői választmányi kiegészítése, a mennyiben annak egyik tagja lemondott; és 2) Rhédey Lajos részéről az jelenlevő fel, hogy a csödpert barátságos egység állal megszüntetni kívánna, ez is tárgyalatni fog. — Mire nézve szükség, hogy azon hitelezők, kik személyesen meg nem jelenhetnek, e végre küldendő ügyvivőket specialis és törvényes hatalmazvánnyal lássák el. (950) (2, 3) A csödyválasztmány által.

(967) Bals. Constantin (4, 3)

főbojár és csász. orosz udv. tanácsos moldvai méneséből 30 darab betanított arabsfajú hátas csödyörök, melyek közt 4 darab eredeti arabs apacsödyör is van, eladandók 's be vanak állítva Pesten, király-utczában, a „kék baknál“.

(956) Szülő-eladás. (2, 3)

Néhai Nikolics Illés tömegéhez tartozó 4 3/4 fertályból álló szent-endrei szőlők fognak f. é. szeptember 18-án helyszínen utolsó árvereztetni. Pesten 1847. évi sept. 2-án. Hepevary Antal tanácsnok.

(957) Szülő-eladás. (2, 3)

F. évi szeptember 16-án fognak a néhai Nikolics Illés tömegéhez tartozó budai szőlők az ottani telekhivatalban utolsó árvereztetni. — Pesten 1847. évi szeptember 2-án. Hepevary Antal tanácsnok.

(937) Árverési hirdemény. (2, 2)

Gümör megyében kebelezt Rozsnyó városában fekvő, angol köedény-gyár — nérs anyagokkal s készletekkel együtt, — f. 1847dik évi october 4kén reggeli órában, három vagy hat évekre, árverés útján, haszonbérbe adatik. — A vállalkozók, illő bánat-bérrel s biztosító summával ellátva, ezennel a helyszínerre meghivatnak.

Eladó emlévok.

Pestmegyében fekvő Tetéleni pusztán Solt és Akasztó közti ország-uton van eladó tiszta erdőlyi két hágo emlév, setét pej, 15 1/2 markos, melyek kocsai előtt is használhatók; helyben a tulajdonosnál megtekinthetők és kiadhatók. (925) (2, 3)

Ezen négyezer tükön, p meg. E Buda-pe 5 ft., Pa kény ke négyez 12 kr pp den neg betüs so

TAR körutja (F javaslatán potheka t közgyűlés harból. Bu lesztésére tanna. Fra és magánh naár. Statu

A KI lujánál, fenségét Borsod s ékesített, tül, közl Miskolcz vöztöte képeze fensége 4 zánál me tisztánim egyes kih megvend szemléte világitott reggeli 8 követ ün Szikszóná küldöttsé

Wit meghaloz Vég a telek lek kőn igazga Ámba setekben el, mégis egyszerű haladék nek közö hiva nyek ált hol semm nek egyel jok nem b lek- s h minden k vetlenül s utmutató, felelős ha vatal-ter egyiko, t. vataloselj megbizós a kezelő s nyilvános ha kívánta hivatal lev is kiadni k egy már lelkönyvi a telekkönyv vatalra vo ság szükse letölög a d közzött k főlvétettek szóra így araba tört meg. Ha a nal az illet azoknak, gaztást el vették észr telekkönyvi érdekelttel

Város kellőleg csok mind kítására, i a telekkönyv értelmében becsuszott hogy előle hogy a kö s azokhoz

Mult a Jászkuuns fogdatásá Borsodban pótoljuk ki